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平安一中2015-2016学年第二学期期末考试高二（历史）试卷

一、单项选择题（共30题，每题2分）
1．现代考古在秦、魏等国故地出土了许多生铁铸造的农具。1950～1951年河南辉县发掘了5座大型魏墓，1号墓出土铁器65件，其中农具占58件，包括钁、锄、铲、镰、犁铧等一整套铁农具。材料说明战国时期
    A．生铁铸造由魏国独断经营          B．成套铁农具有利农业精耕细作
    C．铁制农具成为随葬必备品          D．铁制农具最早出现于河南辉县
2．纸币的起源，最早可以追溯到汉武帝时的皮币，后来是唐代类似汇票的飞钱，宋初纸币“交子”便渐渐地应运而生了“交子”的“交”，是交合的意思，指两张券合得起来就交钱。“交子”是世界上最早的纸币。根据材料可知，纸币的发展（    ）
A．源于封建政权的强大推动力         B．促进了古代经济的发展
C．满足了商品经济发展的要求         D．有注重其“防伪”功能
3.明末有人描述江南农村的变化时说，百年前的雇工“戴星出入，俗柔顺而主令尊”，如今“骄惰成风，非酒食不能劝”“夏必加下点心，冬必与早粥”。这一变化反映了
A．市镇经济与手工业的发展      
B．政府积极推行重农政策
C．社会矛盾日益尖锐    
D．农业中人身依附关系强化
4. 1884年刊行的直隶《玉田县志》载：“洋舶互市……我之需于彼者，至不可胜数，饮食日用曰洋货者，殆不啻十之五。”又据光绪《雄县乡土志》：“亚谷城村，居民多以熬硝或以硫黄蘸促灯为业，自火柴行，而此业渐歇。”综合这些材料，可知这一时期（    ）
A．经营洋货和新产品的店铺增多       B．中国传统的手工业遭到沉重打击
C．洋货的销售在口岸遭到了抵制       D．外来技术的传入促进手工业发展
资*源%库5. 19世纪中期以后，中国市场上的洋货日益增多，火柴、洋布等用品“虽穷乡僻壤，求之于市，必有所供”。这种状况表明A.中国关税主权开始丧失                    B.商品经济基本取代自然经济C.民众生活与世界市场联系日趋密切         D.中国市场由被动开放转为主动开放
6.近代民族企业家张謇在谈到办厂经历时感慨地说：“千磨百折，忍侮蒙讥，伍平生不伍之人，道平生不道之事。”其主要原因是（   ）
A.难以招募到合适的技术人员和买到所需的机器设备
B.工人不断要求增加薪酬、缩矩工时   C.企业在经营管理方面存在着诸多弊端
D.与外国资本竞争处于不利地位且受官府束缚、压制
7．读中国经济成分结构示意图。其中 [image: image1.jpg]


部分代表的是（    ）
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图1为抗日战争时期  图2 为新中国成立前夕
A．自然经济    B．外国资本    C．官僚资本     D．民族资本
8. 1921年成都警察厅发布通令：“近日妇女每多剪发齐眉，并梳拿破仑、华盛顿等头式（流行的男式发型），实属有伤风俗，应予以禁止，以挽颓风……如敢固违，定以妇女坐法并处罚家长。”对此解读正确的是（    ）
A．剪发齐眉成为妇女的普遍选择       B．男女平等思想逐渐深入人心
C．新潮女性的行为冲击传统习俗       D．处罚措施体现民国法治精神
9. 1899年初，中国进口了几部马可尼无线电报机，安装在两广总督督署、威远等要塞以及南洋舰队舰艇上，用于军事指挥。要知道，在同一年，马可尼才刚刚说服英国邮政部建立了一个无线电报站，英国无线电通讯业务方才起步。这反映了
①中国应用无线电报基本与西方同步    ②中国在科技上处于领先地位③中国仍处于学习器物阶段            ④世界市场的发展
A．①②          B．①③           C．①④           D．③④
10．1895—1911年中国创办报刊1520余种，其中政论性报刊约占88%，就连素为商业性报纸的《申报》也要经常发表与政治相关的文章。这折射了当时中国(  )

A、列强入侵阻碍经济发展               B、政治变革备受关注

C、放弃了实业救国思想                 D、民主共和观念深入人心

11．二次革命失败后，袁世凯对国民党系统的报刊进行了大扫荡，到1913年底，全国继续出版的报纸只剩下139家，比1912年少了2/3，新闻记者至少有24个被杀，60人被捕人狱，在中国近代新闻史上被称为“癸丑报灾”，这反映出
A.报纸具有引导社会舆论的作用      B.袁世凯借查封报刊巩固了统治
C.当时传媒业出现万马齐喑局面      D.报纸宜传混淆了人们是非观念
12.右图是我国“一五”计划期间为配合大规模建设而绘制的宣传海报。对其解读正确的是（    ）
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A．远处的工厂寓意工业化基本实现  B．图下的文字宣传了绿色环保观念
C．往来的船只说明交通运输业基础良好  D．工作的场景展现工人投身建设的热情
13．针对下表情况，建国初我国采取的相应政策是(  )
	人均产量（1950年）
	中国
	美国
	印度

	钢产量
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2．37kg
	538．3kg
	4kg

	发电量
	2．76kwh
	2949kwh
	10．9kwh


A．实行三大改造  B．优先发展重工业 C．“一边倒”的外交政策      D．开展大跃进运动
14.据统计，1949年至1952年，山西忻县有8253户农民出卖土地39912亩；湖北、湖南、江西三省出卖土地的户数和亩数，1953年比1952年都增加五倍多。这一现象
A. 反映了土改进程的曲折性    B．促使中共加快农业合作化
C．体现了小农经济的稳固性    D．说明农村城镇化效果显著
15. “走向世界丛书”于20世纪80年代开始出版，所收著作记录了近代国人亲历西方的见闻感言，如容闳的《西学东渐记》、康有为的《欧洲十一国游记》等，反响极大。该丛书的出版
①展现了近代国人走出国门、了解世界的历程  ②改变了近代中国闭关锁国、盲目自大的局面
③为中国改革开放、融入世界提供了历史借鉴  ④开创了中国独立自主的和平外交新局面
A．①②          B．②③            C．①③          D．②④
16. 纪念改革开放三十周年的《歌声飘过30年--百首金曲系列演唱会》很吸引眼球。下列歌曲不可能入选其中的是（     ）
A．《在希望的田野上》   B．《春天的故事》
C．《走进新时代》    D．《我是公社小社员》
17. 2016年4月，习近平在安徽考察时指出：“当年贴着身家性命干的事，变成中国改革的一声惊雷，成为中国改革的标志。”其中“贴着身家性命干的事”指（   ）
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A．经济特区的建立    B．家庭联产承包责任制  C．人民公社化运动    D.土地改革运动
资*源%库18．法国的中国问题专家皮埃尔·皮卡尔认为，中国模式是一种将本国国情与具体实践巧妙结合、一种将过去与未来相结合、一种将中国发展与世界进步相结合的双赢模式。据此判断，“中国模式”的本质内涵是
A.建立经济特区和开放沿海城市       B.社会主义市场经济体制的确立
C.建立现代企业制度应对国际竞争    D.加入WTO主动融人世界经济体系
19．英国曼彻斯特地区在18世纪80年代初只有棉纺厂两家，短短的时间内棉纺厂发展很快；1802年52家，1809年64家，1830年99家。以上现象出现的主要原因是
A．珍妮纺纱机推动工业发展            B．蒸汽动力的普遍推广
C．铁路交通大规模兴建                D．英国棉纺品大量涌人中国20． 17世纪60年代，茶叶在英国只是上流社会的消费品；到18世纪末，茶叶已成为普通民众的日常消费品。对英国茶叶消费变化的原因，较为合理的解释是（   ）
A．英国贫富差距日益缩小  C．英属殖民地扩大了茶叶的种植范围 D．世界市场的最终形成
21．有学者认为：罗斯福新政是对19世纪末20世纪初在欧洲和美国盛行的社会达尔文主义的重要修正。这里的“社会达尔文主义”是指（     ）
A．重商主义  B．种族主义  C．自由主义  D．殖民扩张理论
22．英国历史学家霍布斯鲍姆认为：西方资本主义如何在大灾难中死里逃生和出现二战后的繁荣，“或许是20世纪历史学者所面对的最大题目”。面对这一“最大题目”，西方各国所采取的重要措施是（     ）
ziyuanku.comA．采取自由主义政策          B．实行国家干预政策
C．实施福利国家政策          D．建立新国际货币体系
23．钱乘旦先生在《不平衡发展：20世纪历史与现代化》一文中称：“西方现代化经几百年的发展，其优与弊都已经十分清楚。二战后企图修补这个社会，修补在两个方向上进行：一是修补资本主义，二是修正民族国家。”下列选项符合此处修补、修正的分别是
A．建立布雷顿森林体系、成立世界银行 B．发展国家垄断资本主义、建立联合国
C．建立社会福利制度、成立欧洲共同体   D．实行国家对经济的宏观调控、成立北约
24.下图所示为苏联某一时期社会结构的前后变化。它集中反映了
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A．战时共产主义政策的影响    B．新经济政策的结果

C．斯大林模式的确立           D．赫鲁晓夫改革的后果

25.第一个五年计划期间，苏联政府在各地组建了数千个拖拉机站。每个站配备一批拖拉机和联合收割机，农业机械化水平大大提高，但在接下来的几年里，农业并没有明显增产。造成这一后果的主要原因是（    ）

A．农村缺少机械操作员  B．农业正在进行集体化
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C．农民缺乏生产积极性  D．农庄没有土地所有权

26. 1973年，苏共中央和部长会议通过了《关于进一步完善工业管理的若干规定》，决定通过合并企业，建立生产联合公司和工业联合公司并减少管理层次来改进工业管理体制。此后联合公司在苏联普遍建立起来。这项规定

ziyuanku.comA．使苏联部分工业实现了市场化   B．有利于苏联经济的发展

C．说明赫鲁晓夫改革失败       D．提高了苏联工业企业的公有化程度

27.苏联在实现国家工业化的过程中，迫使民族地区搞单一经济，经济发展严重失衡。如阿塞拜疆发达的石油业、旅游业和棉花生产业的主要收入都归国家所有，且失业率很高。材料实质上反映了苏联工业化建设（   ）
A.部门失衡，未形成完整体系           B.区域分工与经济专业化

C.强调国家利益忽视地方利益           D.高度集权漠视民生改
28.1971年，为扭转外贸逆差，尼克松政府宣布了“新经济政策”，决定征收10%的进口附加税和暂停用美元兑换黄金，立即遭到日本和西欧共同市场的强烈反对，在联合抗美的形势下，美国被迫同意美元贬值和取消进口附加税……西欧共同市场国家还采取了种种反对美资控制的措施。上述材料反映的社会现象是
A．国家与国家之间的经济摩擦     B．日本、西欧、美国三足鼎立 
C．日本、西欧、美国的市场竞争  D．西欧、日本经济崛起，联合抵制美国的经济控制
29.1953年，法国舆论研究所在国内的一次民意测验中提出“依你之见，西欧联盟将是美苏间冲突的抑制因素，还是激化因素？”答案的构成为：41%说“抑制”，21%说“激化”。这反映出，法国人（    ）

   A.对西欧联合自强缺乏共识    B.希望在美苏之间保持中立

   C.急于摆脱美国的政治控制    D.看到西欧联合自强的价值

30．1995年11月，美国财政部副部长萨默斯在一次会议上说：“这么多的国家转向以市场为基础的经济，也许是更震动更大的变化。这是一场把亚洲、东欧、拉美和非洲几十亿人送上通往繁荣的快速电梯的运动。”他所评价的事件最可能是（     ）
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   A．欧洲联盟宣告成立                  B．世界贸易组织的建立

   C．中国加入亚太经合组织              D．北美自由贸易区的诞生

二、非选择题（本题共3小题，第31题12分，第32题14分，第33题14分共40分）

31、阅读下列材料，回答问题。（14分）

WWW.ziyuanku.com材料一    宋人陈亮说：“商藉农而立，农赖商而行”。

材料二    明末清初思想家黄宗羲认为：“世儒不察，以工商为末，妄议抑之。夫工固圣王之所欲来(想要的)，商又使其愿出于途者(指流通)，盖皆本者”

材料三    清雍正帝说：“我国家休养生息，数十年来，户口日繁，而土地止有此数，非率天下农民竭力耕耘，兼收倍获，欲家室盈宁，必不可得…朕观四民(指士、农、工、商)之业，士之外，农为最贵。凡士工商贾，皆赖食于农，以故农为天下之本务，而工贾皆其末也。今若于器用服玩，争尚华巧，必将多用工匠。市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人

请回答：

陈亮的观点是否正确，说明了什么？（4分）
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（2）从材料二三中分别归纳黄宗羲和雍正帝的观点。（4分）
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（3）简要评价黄宗羲和雍正帝的观点。（4分）

[image: image10.jpg]ziyuanku.com




32、阅读下列材料，回答问题。（14分）

材料一：重庆“火柴盒则由女工和童工或在工厂或在家内糊制，每制盒百个付工价四十文。女工糊

制火柴盒，平均每人每天可得钱六十文，这对于一个中国普通工人的家庭，也算是一项不小的额外收入了”（《海关十年报告，1892—19010上卷）；“广东一带的缫丝工厂大约有一百七、八十家，……这类工厂所使用的女工人数，每一厂至少二、三百人，多者达七、八百人；总人数达六、七万人之多……女工大部分是农民的女儿，或者是远走外乡工作的人的妻女。”

                                      ——汪敬虞：《中国近代工业史资科》

材料二  1892年著名华侨实业家张弼士为实现“实业兴邦”的梦想，先后投资300万两白银在烟台建立了张裕葡萄酒公司。以下是该公司1896～1941年间大事记。
	1896年
	从欧洲引起优质葡萄苗木，创建葡萄园，采用欧洲现代科学技术酿造出中国第一批优质葡萄酒。

	1912年
	孙中山先生到张裕酿酒公司参观，并题赠“品重醴泉”四字。

	1915年
	在巴拿马太平洋万国商品博览会上，张裕葡萄酒一举荣获最优等奖和2枚金质奖章，这也是中国商品首次在国际上获得的殊荣。

	1917年
	康有为、黎元洪等社会名流前来祝贺并留下诸多墨宝手迹。

	1934年
	张裕酿酒公司进入中国银行的接管时期。

	1941年
	张裕酿酒公司被日军强行接管。


 材料三    20世纪三四十年代的厦门建筑
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厦门民居                       青岛街景                     厦大校舍

请回答：
（1）材料一表明近代女工所从事的行业有何特点?  （2分）结合所学知识分析这一特点的成因。（4分）  

Ziyuanku.com
（2）依据材料二分析：张裕公司在最初的二、三年取得成功的原因。（4分）张裕公司在1934年和1941年的遭遇说明了什么问题?（2分）
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（3）根据材料三，指出青岛近代建筑的主要特点。（2分）

33．阅读下列材料：(14分)
材料一　我们原来打算直接用无产阶级国家的法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配。现实生活证明我们犯了错误。——《列宁选集》

材料二　“在战争结束的时候，俄国就像是一个被打得半死的人……而现在，谢天谢地，他居然能够拄着拐杖走动了！”……这个结果是什么呢，结果就是，把市场，实际上就等于把商品、货币、市场机制引进到苏联的社会主义建设里面去，在马克思主义的发展史上，这是一个重大的突破。
                                                   《大国崛起》解说词

材料三　1985年8月28日，邓小平在会见外宾时，曾说到“社会主义究竟是个什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，搞了个新经济政策，但是后来苏联的模式僵化了。”

请回答：

(1)根据材料一分析说明“现实生活证明我们犯了错误”指的是什么？(2分)列宁的初衷与现实发生矛盾的根源是什么？(2分)
(2)材料二中所说的俄国“能够拄着拐杖走动”得益于什么政策？(2分)为什么说它是对马克思主义理论的重大突破？(2分)
(3)据材料三并结合所学知识，指出中国共产党人吸取苏联社会主义建设的经验和教训，为建设中国特色社会主义所采取的重大举措。(6分)
平安一中年第二学期期末考试高二历史答案
一、选择题（2*30）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	D
	A
	B
	C
	D
	C
	C
	C
	B
	A
	D
	B
	B
	C

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	B
	B
	C
	B
	C
	B
	C
	C
	C
	B
	B
	D
	D
	B


二、非选择题(第31题12分，第32题14分，第33题14分共40分)
31、(1）他的观点是正确的。说明了农工商之间相互依存和相互促进的内在联系。（4分）

（2）农工商皆本；重农抑商。（4分）

（3）黄宗羲的观点有利于商品经济、资本主义萌芽的发展，是历史的进步。雍正帝的观点不利于社会经济的发展，是落后的，为了维护封建统治。（4分）

32、（1）主要集中在轻工业部门。（2分）民族资本主义主要集中在轻工业；妇女体能较弱。（4分）
（2）原因：实业家实业兴邦（实业救国）的理想：引进优良品种，采取先进的生产技术；得到政府和社会名流的支持；积极参加国际博览会，创立国际品牌（4分）帝国主义和官僚资本是民族资本主义企业的大敌。（2分）   
（3）特点：新旧并存，中西合璧。（2分）
33.答案(14分)

(1)错误：指战时共产主义政策或希望通过战时共产主义政策直接过渡到共产主义。（2分
根源：生产关系超过了生产力的发展水平(苏俄是一个小农经济占主导地位的国家。) （2分
(2)新经济政策。（2分利用商品、货币、市场来建设社会主义。（2分）
 (3)改革开放：家庭联产承包责任制；城市国有企业改革；设立经济特区；开发开放上海浦东；中共十四大提出建立社会主义市场经济体制等。（6分
班级               姓名               学号                  座位号            
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